
ledenikov, od koder so se plazili po ostali 
Evropi na zapad in vzhod do znane črte 
in pustili neizbrisen sled do današnjih dni. 
Delo ledenikov te dobe je v Gavazzijevi 
knjigi kot na dlani razvidno: vsakemu pov
prečnemu inteligentu odprto. V tem je vred
nost Gavazzijeve znanosti: da jo zna dati 
vsakemu čitatelju do dna posrkati. Živahno 
piše, stil mu je veder, jasen, adekvaten. — 
Tudi ostali deli so jasno in točno prikazani: 
vpliv in vrednost golfskega toka, gospodar
stvo v gozdih in pašnikih, v čarovitih ribo
lovih; industrija, ki jo vsaj na Švedskem, 
podpirajo rudna bogastva, na Norveškem pa 
bajna moč tkzv. belega premoga; trgovina, 
prometna sredstva in antropologija. — Ga
vazzi je bil med hrv. geografi edini poklican, 
da je pisal o Severni Evropi, ker jo je sam 
vso obhodil in pozna tudi vse jezike teh 
držav. Segal je torej po knjigah domačih geo
grafov. — Je pa ponekod Gavazzi čisto na 
svojih tleh: tako zastopa on južno mejo Ev
rope ločeno od ostalih geogr. znanstvenikov; 
po njegovem ne teče ta po dolini reke Manič, 
temveč na jugu Kavkaza po dolinah rek 
Riona in Kure. In to z geološkega stališča: 
Kavkaz je prekinjen podaljšek Jajlagore, ta 
pa Balkana . . . — Na koncu knjige je dodanih 
67 fotografskih posnetkov iz severnih krajin 
iz geomorfološkega, gospodarskega in etno
grafskega stališča. In zemljepisna karta Se
verne Evropo. — Knjiga je vsega priporoe. a 
vredna in se naroča pri upravi »Matice Hr
vatske« Zagreb, Matičina ul. 2. —b— 

—k Vinski zakon in kletarski vedež. Pri
redil Andrej Zmavc, direktor vinarske šole 
v pok. — V samozaložbi, Maribor, Gosposka 
ulica 50. Strani XII + 176. Cena trdo vezani 
knjigi 50 Din. — Nova knjiga, ki jo moramo 
brez posebne rdklame upoštevati, je dragocen 
prinos naši strokovni literaturi. Po'ieg novega 
zakona o vinu s prirediteljevimi pojasnili in 
pravilnika za izvrševanje zakona o vinu so v 
kletarskem vedežu jedrnate, predpisom vin
skega zakona prikrojene razprave o samorod
nicah, o vinskih boleznih in napakah, o sodih, 
kleteh in usušlku, o čiščenju ali bistrenju vina, 
o kletarskem drobižu itd., celotna vsebina pa 
je zaključena s stvarnim kazalom. Edinole vi
narski strokovnjak, priznan v naši državi in 
v inozemstvu, kakršen je direktor v pok. in 
banovinski kletarski nadzornik g. Žmavc, je 
bi" poklican ustvariti nam to delo, in priznati 
moramo, da mu je uspelo; knjiga je aktualna. 
Dobrodošla je vinarjem, vinarskim in kletar
skim zadrugam, kletarjem, gostilničarjem, tr
govcem z vinom, kontrolnim organom, pravni
kom i. dr:, pogrešati pa je tudi ne bo moglo 
učiteljstvo višje narodne šole v pouku iz kme
tijstva. Ne iz simpatije do prireditelja, ki je 
po prebiti maturi na mariborskem učiteljišču 
bil par let 'ljudski učitelj in se je potem po
svetil strokovnim študijam ter si tekom dol
gih let nabral bogatega znanja in izkušenj, 
marveč v pogledu na njeno res dragoceno vse

bino priporočam knjigo v nabavo vsem šol
skim upraviteljstvom. —o. 

—k Dr. Franc Detela: Zbrani spisi I. zv. 
Uredil prof. Jakob Šolar. Založila Družba sv. 
Mohorja 1932. Strani XL + 452. Detela je 
eden najpomembnejših zlasti ljudskih pripo
vednikov pretekle dobe. 

Prvi zvezek Detelovih zbranih spisov, ki 
je pred kratkim izšel pri Mohorjevi družbi, 
obsega dvoje humoresk: »Lepa' ideja v ne
umni odeji« ter »Kislo grozdje«, dalje povest 
»Malo življenje« in končno zgodovinski ro
man »Veliki grof«. 

Izdajo spremlja obširen urednikov uvod. 
Detela je po novi izdaji postal dostopen naj* 
širšim plastem naroda, kateremu je pisal, 
obenem se po svoji kritični uredbi dostojno 
uvršča v galerijo naših najbolje urejenih 
zbranih spisov Cankarja, Levstika, Jurčiča, 
Tavčarja. Po svoji pomembnosti zasluži vse 
pozornosti. — Do 15. aprila velja subskripci
ja (naročba) na Detelo za znižano ceno: za 
504 strani obsegajočo, v platno vezano knji= 
go 75 Djn. Po tem roku bo stala knjiga po 
vseh knjigarnah 100 Din. Subskribira se lah
ko pri Mohorjevi družbi v Celju, v Ljubljani 
pa pri Novi Založbi. 

—k L. N. Tolstoj: Vojna in mir, roman 
v štirih knjigah. Izdala in založila Slovenska 
Matica v Ljubljani. Poslovenil Vladimir Lev
stik — Roman Vojna in mir je epohalno 
Tolstojevo delo in spada med najpomemb
nejše mojstrovine svetovne literature. Letos 
nam je dala Slovenska Matica prvo knjigo, 
ki odpira bravcu vpogled v epopejo Napoleo
novih vojn. Za prihodnje leto se nam obetajo 
naslednje tri. — Prevajalec Vladimir Levstik 
nudi s svojim dovršenim prevodom roman v 
vsej svoji pristnosti. 

Novosti na knjižnem trgu. 
—k Dr. Artur Gavazzi: »Sjeverna Evro

pa«. V kolekciji rednih književnih izdaj za 
leto 1931. je »Matica Hrvatska« izdala med 
drugim omembe vredno knjigo vseuč. profe
sorja dr. Arturja Gavazzija {ki je pred leti 
predaval na ljubljanski univerzi) »Sjeverno 
Evropo« (Norveška, Švedska, Finska, Kuola, 
Svalbard). M H si je namreč vzela v načrt de
tajJno obdelavo evropskega kontinenta, kar 
sta prevzela profesorja Filip Lukas in Artur 
Gavazzi. Pričujoča knjiga seže v vse veje 
geografske znanosti; v te severne (nam dosti 
zabrisane) kraje in pojave nam posveti z 
jasno lučjo, posebej z geomorfološke strani. 
Saj je bil tu v kvarterni dobi severni center 


